

## • 经验交流 •

## 糖尿病伴烧伤慢性溃疡 18 例治疗体会

张明良 李迟 陈旭 张普柱 袁凤均

糖尿病患者由于糖代谢障碍,可能存在神经血管疾病等合并症,如发生烧伤,容易加深创面甚至形成慢性溃疡,修复创面、减少截肢率是治疗的关键。本文报告此类患者 18 例治疗体会如下。

**临床资料:**本组患者共 18 例,男性 7 例,女性 11 例,年龄 46~76 岁,共 23 处创面。均为Ⅱ型糖尿病患者,即非胰岛素依赖型糖尿病。诊断依据为病史、年龄、入院时血糖及尿糖检查等。糖尿病发病时间最短为半年,最长 15 年。入院时空腹血糖范围 9.1~22.1 mmol/L。烧伤情况:均在伤后 31~90 d 入院,创面面积 2% TBSA 者 2 例,其余创面面积均小于 1% TBSA,深度均为Ⅲ度。创面以下肢为主,占 15 例,其中 9 例涉及关节,包括膝关节 1 例,踝关节 2 例,趾间关节 6 例。糖尿病按常规方法治疗,包括膳食及药物。血糖控制在 5.1~8.2 mmol/L。烧伤创面处理:患者入院时创面均已溃烂,感染严重,甚至肢体红肿,骨质或关节暴露。入院后局部换药引流,全身予以抗生素。对未涉及关节的 9 例患者,当局部感染初步控制后行扩创植皮处理,部分创面多次手术,均愈合。9 例涉及关节者均在下肢,4 例采用保守疗法,即局部换药、油纱引流等,但感染不易控制,关节破坏严重,截肢者多。另 5 例经采用关节灌洗治疗,效果较好。

**关节灌洗方法:**首先行关节内清创,将不健康组织(包括关节软骨组织、骨质)充分清除。在关节高位正常皮肤处切一小口,插入灌洗导管,将灌洗液导入关节内,关节低位创面另置一引流管,以利灌洗液流出。灌洗液为 500 ml 等渗盐水中加入庆大霉素 8 万 U,如怀疑有厌氧菌则加入灭滴灵。24 h 持续灌洗,每日用量约 500~1 000 ml,依关节腔大小而调整,关节腔内间隙填以油纱,每日换药。当关节内感染得到控制、关节间隙减小、引流液由混浊变为清亮时,则拔出灌洗管,停止灌洗,引流口残存创面可经换药愈合,较大创面则植

皮。将两种关节处理结果作比较,保守疗法 4 例中有 3 例截肢,关节灌洗 5 例无 1 例截肢,后者疗效明显较好。见表 1。

表 1 关节损伤后两种处理方法疗效比较

| 处理方法 | 例数 | 损伤关节(个) |   |    | 截肢数 |
|------|----|---------|---|----|-----|
|      |    | 膝       | 踝 | 趾间 |     |
| 保守治疗 | 4  | 0       | 1 | 3  | 3   |
| 关节灌洗 | 5  | 1       | 1 | 3  | 0   |

**典型病例:**患者女,45 岁。糖尿病史 3 年,入院前 50 d 右足被热水烫伤,经换药治疗,创面一直未愈。入院查体:右踝关节肿胀,右外踝处有 4 cm×4 cm 大小的肉芽创面,窦道通踝关节直达内踝,脓性分泌物多,分泌物培养为粘质沙雷菌。X 线摄片示踝关节骨质虫蚀样破坏。血糖 15.5 mmol/L。入院后以优必林控制血糖。血糖降至 6.1 mmol/L 时行右踝关节清创以及灌洗疗法,关节红肿逐渐消退,创面缩小,灌洗液变清,经 24 d 灌洗,关节内感染完全控制(停灌洗后 14 d),创口完全愈合,踝关节有一定活动能力。

**讨论** 糖尿病患者发生烧伤后,创面有加深的倾向,本组 18 例来院患者均属这种情况,有的患者只是Ⅱ度创面,也可发展成深度溃疡,肌肉、肌腱坏死,骨关节破坏。对已侵犯关节的溃疡创面处理较困难,截肢通常发生在这类患者中。本组病例关节损伤后不同处理方法的对比结果显示,关节灌洗有较好的效果。通过灌洗,使脓性分泌物及残留坏死组织得到充分排出,是最好的引流方法。灌洗液中含有抗菌药物,对敏感菌有效,即使是不敏感菌株,持续灌注,在关节内维持高浓度药物的情况下,仍可发挥一定的抗菌作用。在应用关节灌洗的病例中,感染都能得到有效控制,促进了创面恢复,保存关节,明显降低截肢率。

(收稿日期:2001-10-15)

(本文编辑:赵云)

作者单位:100035 北京积水潭医院烧伤科

## 手部深度烧伤延期植皮 162 例治疗体会

庞淑光 叶胜捷 张文振 方声教

1995 年 6 月~2000 年 10 月,笔者单位收治了 162 例(234 只)手部深度烧伤患者。经采用延期植皮法,疗效较好,现报告如下。

**临床资料:**本组 162 例,其中男 124 例,女 38 例,年龄 1~62 岁。致伤原因:火焰烧伤、热液烫伤、热压伤、电击伤、

化学烧伤。深Ⅱ度 138 例,Ⅲ度 24 例;烧伤面积≤50% TBSA 者 109 例,>50% TBSA 者 53 例。治疗:采取延期植皮法,即切(削)痂后,用经戊二醛处理过的猪皮覆盖创面,2 d 后植皮。120 例伤后 5 d 内手术,42 例 5 d 后手术。结果:术后移植皮片成活率达 91%。对其中 55 例 70 只手进行随访,功能良好、外观接近正常者 42 只手;功能良好、外观较差者 20 只手;功能恢复不理想、需后期整形者 8 只手。

作者单位:325000 温州,解放军第一一三医院温州分院烧伤科

**讨论** 手部血运丰富。手部严重烧伤后,如切(削)痂后立即植皮,即使止血充分、包扎良好,亦难免出现皮下血肿;此外,伤后早期坏死组织界限较难辨认,切(削)痂不当时易造成坏死组织残留,影响皮片成活。而延期植皮法的优点在于:初次手术后,通过施行加压包扎,绝大多数毛细血管末端已闭塞;再次手术时,少数的猪皮下血肿可予清除、止血,残留的坏死组织界限清楚,可予补充切除。此外,初次手术时可最大程度地保留浅筋膜,不必考虑残留的坏死组织,从而提高皮片成活率,利于手部功能、外观的恢复。本组病例经采用延期植皮法,皮片成活率达 91%。

延期植皮术应尽量在伤后 5 d 内完成。由于烧伤后渗出液常聚集在肌肉、关节囊、韧带周围,加之患者常因手部存在创面而不愿活动,致水肿液发生纤维化,手部关节僵硬,肌腱粘连。本组中 8 只患手于伤后 18~30 d 手术,术中见手部关节僵硬,虽术后皮片成活良好,但功能恢复较差。此外,对入院后已发生溶痂、感染的创面,也应积极手术,这对恢复手的功能非常重要。对于大面积深度烧伤患者,应将抢救生命放在首位。由于皮源有限,可酌情使用中厚网状皮移植,或以大张中厚皮覆盖拇指及各掌指关节创面。本组 12 只手

采用此法植皮,节省了皮源,最大程度恢复了手的功能。对腕部、手背、大小鱼际肌、手指环状Ⅲ度烧伤创面,均须在入院后行急诊切开减压。对清创后肌腱、骨质外露者,应尽量保留间生态组织和死骨,早期扩创后即以腹部带蒂皮瓣或局部邻位皮瓣覆盖。尽早进行功能锻炼应视为早期治疗的一个重要组成部分。一般于植皮术后 8 d,即可在温水中进行手指屈伸功能锻炼,幅度由小到大,被动与主动相结合,创面愈合后加戴弹力手套。本组 3 例经行延期植皮,皮片存活良好,但患者不愿进行早期功能锻炼,导致手指屈曲功能受限。

本组随访的 55 例 70 只手中,20 只手外观恢复较差,多因移植皮片过薄或自体皮片有限、拼接过多所致;而功能恢复不理想的 8 只手则因未及时手术和创面过深所致。笔者认为,手部功能恢复固然重要,但其为暴露部位,外观的重要性仅次于颜面部,此点亦应重视。若病情允许、自体皮源充足,应尽早手术,延期移植大张厚中厚皮,将整形观点融入到烧伤后早期治疗中,使术后患部功能恢复良好。

(收稿日期:2001-06-07)

(本文编辑:罗勤)

## • 经验交流 •

### 酚烧伤 28 例治疗体会

陈小平

**临床资料:**本组 28 例,其中男 24 例,女 4 例,年龄 17~45 岁,皆因工作时发生酚泄漏事故致伤,其中苯酚烧伤 12 例、正甲酚烧伤 3 例、间甲酚烧伤 5 例、对甲酚烧伤 4 例、对苯二酚烧伤 4 例,酚的体积分数为 20%~70%。烧伤面积为 0.5%~24.0% TBSA,其中 0.5%~6.0% TBSA 者 10 例,6.0%~12.0% TBSA 者 12 例,>12.0% TBSA 者 6 例,平均烧伤面积为 9.5% TBSA。创面位于颜面部、颈部、四肢等暴露部位,以深Ⅱ度为主,呈白色、棕红色和棕褐色,干燥无渗出,痛、触觉迟钝。其中 4 例患者伤后出现烦躁,随即转为淡漠、少语的精神抑制状态;2 例丙氨酸氨基转移酶、天冬氨酸氨基转移酶轻度异常;2 例出现少尿、无尿的急性肾功能衰竭表现,血 K<sup>+</sup>、血尿素氮浓度升高;3 例出现恶心、呕吐。

**治疗:**入院后立即用大量清水冲洗创面,交替使用体积分数 50% 的聚乙烯乙二醇(PEG)涂擦,约持续 30 min,至创面无酚味为止,随后涂以 SD-Ag 糊剂,预防感染。烧伤面积>12.0% TBSA 的 6 例患者中,4 例行急诊切痂植皮术,另 2 例出现肾功能衰竭者行血液净化治疗。所有患者均给予全身保护性治疗。结果:本组患者经治疗,均痊愈出院。

**讨论** 酚类物质属细胞原浆毒,能使蛋白质发生沉淀和变性坏死,目前尚无特效解毒剂<sup>[1]</sup>,因此,酚烧伤时迅速解除伤者与毒物的接触、伤后立即用大量清水冲洗创面是十分必要的。因 PEG 可溶解酚类物质,冲洗时,交替使用 PEG 涂

擦,可以最大限度地清除沉着在皮肤上的酚。冲洗时,水量一定要充足,水量过少将导致创面扩大,病情加剧<sup>[2]</sup>。

需指出的是,伤后早期大量冲洗,并不能彻底清除皮肤内的酚类毒物。例如本组 2 例患者的创面经冲洗后,酚味已消失,但再度冲洗时,其冲洗液中仍可检测出酚。对于 4 例烧伤面积>12.0% TBSA 患者,在冲洗不彻底或酚味未完全消失的情况下急诊行切痂植皮术,其痂皮匀浆液及皮下脂肪组织的酚定性检测结果均呈强阳性,伤后 24 h 内尿酚为弱阳性。另 2 例伤后早期入院者(烧伤面积分别为 24%、16% TBSA)未行手术切痂,伤后 48 h 时其尿酚仍为阳性,且早期出现了急性肾功能衰竭,后经血液净化治疗而痊愈。由此笔者认为,对于烧伤面积偏大、伤后早期处理欠佳者,可于就诊初期行急诊切痂植皮治疗,切痂平面应位于深筋膜浅层,这样可以有效去除残存于皮肤深层、皮下脂肪组织及痂皮内的酚类物质,减少其进一步吸收,有效预防全身中毒性损害的发生,同时应配以综合治疗,以促进患者早日康复。

## 参 考 文 献

- 王莹,顾祖维,张胜年,主编.现代职业医学.北京:人民卫生出版社,1996.405~508.
- Horch R, Spillker G, Btark G. Phenol burns and intoxications. Burns, 1994, 20:45~50.

(收稿日期:2001-06-05)

(本文编辑:罗勤)

作者单位:214008 南京,江北人民医院外科